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A magyarság érdekei mellett 
a magyarok előtt.

..Az általános választói jog ma­
gasztos elvét meg fogjuk valósítani. 
A nemzet akarata fogja majd meg­
állapítani a részleteket. Mi csak egyet 
kötünk ki, azt, hogy a nagy átalakulás 
a in agyar nemzeti államiságot ne fenye­
gesse

Ezeket mondotta Kossuth Ferenc 
Ilit Mi. évi április hó 30-án.

Es most egy félhivatalos tudósí­
tás jutott a kezembe, amely azt 
mondja, hogy beakarják csapni a 
magyarságot, öngyilkos politikát akar­
nak űzni, a nemzetiségek számára a 
választói jog megállapításánál el akar­
ják nekik pakrálni az állam nyelvét.

Hát ily módon akarják a magyar 
nemzeti államiságot a fenyegető vesze­
delmektől megmenteni ?

Ily módon akarja a kormány 
..messze jövendőre kiható korszakos 
alkotását" megvalósítani. így akar 
..szívesen elvállalt kötelezettségé "- 
nvk eleget tenni ?

Hiszen igy örökre tönkreteszik a 
magyarság ezeréves hegemóniáját, 
államunk nemzeti jellegét, parlamen­
tünk szabadságát, s az ország önálló­
ságát. Akkor nem lesz elegendő erőnk 
arra. hogy azt a jövőt biztosíthassuk 
nemzetünk számára, amelyre múltja 
és jelene, becsülete és méltósága s 
állami életének biztossága neki jogot 
nyújt.

Akkor hogy fogunk merni hivat­
kozni, támaszkodni a történelem gya­
korlati bizonyságára, arra a sokat 
hangoztatott hegemóniára, hogy itt 
fenn tudta tartani és csakis a magyar­
ság tudja fentartani azt az erős álla­
mot, amelyre a nagyhatalmi egyen- 
sútrendszernek szüksége van.

Ha a koalíció és kormány, amely­
nek kötelessége a magyarság érde­
keit nemcsak a ldrálylyal és Ausztriá­
val szemben erélyesen védelmezni és 
érvényesíteni, hanem az ország hatá­
rain belül a belpolitikában s a saját 
tulajdonképeni hatáskörében is, a vá­
lasztói jog kodifikálásánál cserben 
hagyja az állam nyelvét: akkor sem­
miféle joga sem lesz a magyarságnak, 
a koalíciónak és kormánynak oly kér­
déseknél előhozakodni a magyarság

s az államnyelv jogaival, amelyek 
akár a királyt, akár Ausztriát érintik.

Ha egy parlamenti többség s 
annak kormánya az állam nyelvét, s 
az államfentartó magyar faj érdekeit 
a választói reformban érvényesíteni 
gyönge, erőtlen és könnyelmű, akkor 
az eljátszotta létjogosultságát. Ha 
nemzetközi formájában akarják osz­
togatni a politikai jogokat, akkor azt 
kell hinnünk, hogy kiveszett belőlük 
az igazi nemzeti érzék, s a vidéknek 
kell kezdeni az országos agitáció! a 
magyarság érdekei mellett épen a 
magyarok előtt.

Mert a választási reformnak gyö­
keres átalakítása nemcsak annak a 
feladatnak betöltésében merül ki, hogy 
a közélet tisztaságának alapjául szol­
gáljon a választások tisztasága, hogy 

a korrupciónak minden fegyvere a 
választásokból kikiiszöböltessék ős a 
nemzeti közvélemény hamisítatlanul 
vehessen részt az ország törvényho­
zásának termében, hanem hogy az 
emberi jogok alapján a választójog 
legszélesebb kiterjesztése feltétele 
alapjául nyíltan és világosan az kötes­
sék ki, hogy aki e hazában s c hazá­
tól jogokat követel és kap, az az állam­
nak hű ti a legyen, vele nyelvben, 
intézményekben és érzelemben azono­
suljon.

Mert az általános választói jog 
nem lehet útlevél arra, hogy a ma­
gyar állameszmének magasztos tör­
vényeit. az újonnan szerzett joggal 
alapjaiból kiforgathassuk, vagy meg­
ingathassuk.

Már pedig ez fog megtörténi, ha 
törvényes sorompót nem állítunk a 
nemzetiségi képviselők betódulása 
ellen.

De éppen ennek tudata, legalább itt 
a Délvidéken, az ország határszélén, 
még a legszabadelvübb embert is té- 
pelődővé teszi az általános választói 
joggal szemben. Alig van itt hazafia­
sán gondolkozó oly ember, aki ne 
rettegne tőle, hogy e jog nem lesz 
hazánkra egyéb ama bizonyos trójai 
falónál, melyben nagy diadallal, régi 
szilárd falak ledöntésével, mi magunk 
hurcoljuk be magyar államiságunk 
legádázabb ellenségeit alkotmányunk­
nak eddig legalább még minden nem­
zetiségi támadásnak ellenálló várába.

Mert azoknak a szobapolitikusok­
nak, meg a tervezetet készítő s a bü­
rokratizmus levegőjében felnevelődött 
miniszteri tisztviselőknek fogalmuk 
sincs arról, micsoda állapotok vannak 
künn az országban.

A magyarság közepette élő urak­
nak sincs fogalmuk arról az idegen 
ember masszáról, mely abban a pilla­
natban agyonüti a magyarságot, mi­
helyt politikai jogot is adunk neki.

Ha behozzák az általános választói 
jogot az államnyelvhez kötött korlá­
tozás nélkül, akkor vége van Ma­
gyarországnak. Eddig legalább parla­
mentünk magyar volt. Azután polyglott 
lesz az is.

Az eddig közzétett körmönfont 
hazug statisztikák vsak arra valók, 
hogy azokkal port hintsenek a ma­
gyarság szemébe, hogy a magyar 
hegemóniát fönn lehet tartani anél­
kül is. Könnyelmű frázis az is, amely 
azt mondja, hogy a ..nemzeti állam 
kiépítése" igy is biztosítva lesz s föl­
tartóztathatják azt a veszedelmet, 
mit könnyelmű cselekedetükkel föl­
idéznek. Mert ne hagyják figyelmen 
kivid azt a körülményt sem, hogy az 
a helyzet, — amikor a magyarság a 
maga államalkotó erején kiviil, mely­
nek gyökerei a történelmi múlt tala­

pján fogantak, de gyümölcságai át­
nyúltak az eleven életbe : kulturális 
és gazdasági túlsúlyára hivatkozha­
tott, lényegesen romlott abban a pil­
lanatban, amint a nemzetiségek az 
eddigi szakadozottság helyett egy 
pártba tömörültek és már az lí)or>. 
évi országgyűlésen egységes csata­
sorban vonultak föl. A nemzetiségiek­
nek céltudatos gazdasági akciója uj 
erőforrásokat nyitott a számukra és 
a kultúra fénye mind erősebben vilá­
git be az eddig holt területekre és 
mozdulatlan tömegekbe. Ezek a kul­
turált rétegek az emberi és polgári 
öntudatnak fejlődésével lassankint meg­
szűntek hatalmikig kezelhető tömegek 
lenni. Régebben még csak voltak 
nemzetiségi barátaink, szórványosan 
ellenségeink is, ma már csak szórvá­
nyosan vannak barátaink, ha ugyan 
egyáltalán vannak. Ma már a nem­
zetiségek fajunknak, történelmi állam­
alakulásunknak ép oly hidegen számító, 
elszánt ellenségei, mint a horvátok.
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Most oz az erő bátrabban és szerve­
zette biten működik ellenünk, mint 
valaha bármikor.

Hogy mi volt a nemzetiségi kér­
dés fejlődésének, jobban mondva 
visszafejlődésének a pályája, minő 
erők fütik mozdonyát, hol vannak ál­
lomásai. amelyek mellett eddig tán 
észrevétlenül haladtunk el. azon ma 
ne rekrimináljunk. Kiég hogy a tény 
igy van. Ks a politika a pozitívumok 
számtana, amelynek elsősorban a té­
nyekkel kell számolnia.

Azután a közjogi és politikai 
stúdiumok belefognak kiabálni az 
eszükbe, hogy a szavazati jog a 
nemzet joga. A szavazati joggal min­
den polgárnak a nemzet egyéniségét 
kell kifejezésre juttatnia, a nemzeti 
öntudatnak kell azt körülfogni. Nem 
arra való. nem az a legelső és leg­
főbb célja, miként a főhatalom a 
népzőm érdekei irányában gyakorol­
tassák. hanem a szavazati jog nem­
zeti önrendelkezés. A szavazati joggal 
a nemzetnek mint személyes egység­
nek gondolkodása, akarata és cselek­
vésének kell megnyilvánulnia, a 
polgárok elméjének nemzetileg föl­
villanyozódnál.

A politikai jog aránya azon mérv. 
mely szerint valaki a nemzeti gon­
dol k iiiasf, akarást és cselekvőséget 
az államhatalom szervezetében esz­
közölni képes.

I*e hogy érhetjük el a politikai 
jog gyakorlásának nemzeti célját, ha 
olyanokat is részesítünk a szavazati 
joggal, akik a nemzeti lét és nem 
lét kérdését abszolúte nem respek­
táljak.

Kz a rendszer a nemzet részére 
csupán csak eg\ fényes koporsót 
jelentene.

Aki nem tudja és nem akarja 
megtanulni az államnyelvet, az nem 
méltó arra. hogy részt vegyen a 
nemzeti akaratban.

Nem monstruositás ennek a kö­
vetelése a kivitel tekintetében sem. 
hiszen az államnyelvek a nem magyar 
tannyelvű iskolákban való hatályosabb 
érvenyesitese körülbelül 80 év óta a 
kormányok feladatának végre ha j tandó 
szilárd feltétele. I)e különben is a 
haza nem magyar ajkú polgárainak 
saját legközvetlenebb érdeke, boldo­
gulásának lényeges feltétele az, hogy 
beszéljenek az államnak a közös 
érintkezésnek a nyelvén.

i'Ndve kérjük a bácsmegyei füg­
getlenségi képviselőket, hogy marad­
janak a függetlenségi politika hagyo­
mány a mellett, ne engedjék, hogy 
merényletet kövessenek el program­
juk. az államnyelv ellen. Figyelmü­
ket 1 elhívjuk arra. hogy a választói 
jog nemzeti reformjának, a magyar 
nyelvhez kötött választói jog kodi­
fikálásának biztosítása az egyetlen 
vei. mely szentesítheti a közvélemény 
előtt a parlamenti szólásszabadság

korlátozását. Addig ne szavazzák meg 
a házszabályreviziót. amig teljes biz­
tosítékot nem kapnak, hogy a vá­
lasztói jog az állam nyelvéhez fog 
köttetni s hogy a házszabály revízió 
ennek a reformnak a keresztül vite­
lére fog fülhasználtatni.

Ne nyugtassák meg magukat 
csalóka átlag számokkal. Ne nyug­
tassák meg magukat azzal, hogy hisz 
a magyar választók számaránya lé­
nyegesen nem változik, sőt talán 
javul. Mert ha azután az iij választási 
rend alapján a választóknak egy te­
temes nagy része teljesen distinktiv 
irányzatnak a szolgájává szegődik, 
akkor ez nem a magyar politikának, 
nem a nemzet ügyének tesz szolgá­
latot. hanem ez az egész magyar 
nemzet ügyét borzasztó veszélylyel 
fenyegeti. Nem képzelhetünk ugyanis 
nagyobb veszélyt Magyarországra 
nézve, mintha a magyar nemzet po­
litikai jogokkal felruházott részei te­
szik lehetetlenné a békés, nyugodt 
fejlődést.

Ha kisebb is a nemzeti erő, de 
még mindig sértetlen. Ébredjenek föl 
szunnyadásukból az agyak, acélosod- 
jék meg az akarat, céljaikat tisztán 
lássák és soha szem elől ne téves­
szék Kossuth Ferenc programját, vagyis 
azt. hogy ..az általános választói jog 
behozatala a magyar nemzeti államiságot 
ne fenyegesse".

Az Isten áldása s a nemzet ra­
jongó szeretető fogja kisérni. ha lel­
kűket megszállja a nemzeti érzés s 
értelmüket besugározza a kötelesség- 
érzet. amivel a függetlenségi eszmék­
nek. amivel a nemzetnek tartoznak.

lt. d,

A in. kin adóhivatali tisztviselők gyűlése.
Az adóhivatali tisztviselők az évtizede­

ken keresztül szenvedett sérelmek orvoslására 
és elviselhetetlen anyagi helyzetük javítása 
V|,gett í. hó 19-én d. n. 8 órakor Budapesten 
a vármegyehaza nagytermében országos gyű­
lést tartottak, melyre az ország minden részé­
ről mintegy 800 adóhivatali tiszt gviilt egvbe. 
Az országos gyűlést I ruski Kleméi1 (Pozsony) 
az előkészítő bizottság nevében üdvözölte, 
mire egyhangúlag Sándor Ignácot (Nagyenyed) 
választották meg elnöknek.

Az elnök őszinte és igaz szavakkal 
ismertette az adóhivatali tisztviselők által már 
régen érzett nyomort és a bosszú időn 
keresztül tapasztalt elégedetlenséget és ke­
serűséget.

A gyűlés a legnagyobb komolysággal 
tárgyalta az előkészítő bizottság által kidol­
gozott emlékiratot és elhatározta, hogv az 
elfogadott emlékiratot 20-án átadják dr. 
M ekerle Sándor miniszterelnöknek, továbbá 
felkeresik Juslh Gyula képviselőházi elnököt 
s egy kisebb küldöttség által tisztelegni fog 
a pénzügyminiszteri osztályvezetőknél.

A gyűlésen megalakult a m. kir. adó­
hivatali tisztviselők országos egyesülete, na iv 
hivatva lesz a tisztviselők bajait orvosolni és

I érdekeiket védeni. Számtalan üdvözlő távirat 
érkezett a nagygyűlésre a távolmaradt, de a 
gyűlésen együtt levőkkel együttesen szenvedő 
és érző tisztviselőktől és hivataloktól.

Másnap 20-án az adóhivatali tisztviselők 
küldöttsége összejött az országház kupola- 
csarnokában és dr. Jankovies Marcell, füleld 
országgyűlési képviselő, az adóhivatali tiszt­
viselők barátja és lelkes támogatója bemu­
tatta di-, \\ ekerle Sándor miniszterelnöknek 
s kérte ' a tisztviselők által emlékiratukba 
foglalt jogos kívánságaik támogatását.

Az emlékiratot Sándor Ignác elnök rö­
vid beszéd kíséretében átadta a miniszter- 
elnöknek, ki a küldöttséget barátságosan fo­
gadta és a következőket válaszolta :

Tisztelt uraim ! Tudatában vagyok an­
nak, hogy az adóhivatali tisztviselők terhes 
és felelősségteljes munkát végeznek, tudom, 
hogy kívánságaik jogosak, foglalkoztam ezzel 
a kérdéssel, foglalkoztam most is és ígérem, 
hogy az adóhivatali tisztikart a többi hasonló 
állami hivatalokkal parifikalni logom, másrészt 
több kiküldetésben való részesítés által, egyéb 
intézkedésekkel és az uj adótörvények életbe­
léptetése alkalmával tervbe vett rendelkezé­
sek utján szándékozom gondoskodni a bajok 
orvoslásáról. Annál nagyobb súlyt helyezek 
erre, mert az adóhivatali tisztviselők mun­
kája nem egyoldalú munka, hanem az újabb 
törvényhozási intézkedések által bőségesen 
kiszélesítést nyert és nagy jelentőséggel bir 
az állami gépezet zavartalan működésében. 
Jóindulatomról és a kormány jóakaratáról a 
küldöttség tagjait biztosíthatom.

Azoknak, akiknek nem nyílik alkalmuk 
az előléptetésre, megbatározott idő múltán 
pragmatikusan lépnek elő. Ami a magasabb 
állások szervezésűt illeti, legvenek megnyu­
godva, hogy a státusrendezést úgy viszem 
végbe, hogy azzal mindnyájan meg lesznek 
elégedve. I egyenek meggvozódve. hogy a 
magasabb állások és a pragmatika igenis 
tervbe van véve.

A küldöttség a választ megelégedéssel 
tudomásul vette. Ekkorra megérkezett a pénz­
ügyminiszteri osztálytanácsoshoz küldött bi­
zottság is. kik beszámoltak a megígért és 
a biztató jóindulatról.

Ezzel az adóhivatali tisztviselők kül­
döttsége biztató ígéretekkel és kedvező remé­
nyekkel távozott a képviselőimből, hogy 
ismét hivatásának és az államnak éljen.

A T, M, V. választmányi ülése.
A Tulipánszövetség — Magyar Védő- 

egyesület zombori fiókja e hó 21-én délután 
ti órakor X értcsi Károly elnöklése mellett 
választmányi ülést tartott. Miután elnök a 
jegyzőkönyv vezetésére dr. Gál Rezső, egye­
sületi ügyészt kérte meg. felhívta Gzettl Dezsőt 
a pénztári jelentés megtételére. Ezen jelentés 
szerint az egyesület múlt évi bevétele 1828 
kor. ti fii., kiadása. 718 kor. 89 fii., a tagdij- 
batralék a múlt évről 81 i2 korona. A választ­
mány a jelentést tudomásul vette. Az egye­
sületi szolga fizetése évi 100 koronában álla­
píttatott meg. Elhatározta a választmány, 
hogy a tel folyamán saját pénztára javára 
egy táncmulatságot rendez, illetve erre a

I I
5 kgr. csomag 3 kor. 10 
o fii. kérmentve. o

Kapható:

Ifj. Heindlhofor Hóbort
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leányszakosztályt felkéri. Alkalmas ülésező 
terem hiányában a választmány kimondta, 
hogy a helybeli kalb, h'gényegyesiilelet meg­
kéri közgyűlési termének átengedésére. Csapó 
Samu. egyesületi igazgató bejelentette, hogy 
újabban Stabler Antal és Weidinger S. és Zs. 
cégek kértek védötáblál. továbbá, hogy az 
egyesület tagjai közül Deák Andor, özv. 
tiarami Kálmánné és Enyedi Eugénia el­
hunytak. Vtóbbit a választmány sajnálattal 
vette tudomásul. Az igazgató inditvánvára 
kimondta a választmány, hogy a háesbodrog- 
megyei tulipán háziipari szövetség által rende­
zendő háziipari kiállítás dijaihoz öO koronával 
hozzájárul. A március havában megtartandó 
közgyűlés előkészítésére az elnökből, igaz­
gatóból. dr. Novák Elemérből es Báthory 
Miklósból álló bizottság küldetett ki.

Dr. Donoszlovits Vilmos választmányi 
tag előadta, bogy a házaló-kereskedők, kü­
lönösen a tót házalók utján a külföldi, első­
sorban az ausztriai iparcikkek az egész or­
szágot elárasztják anélkül, hogy kísérlet tör­
tént volna ennek meggátlására. Tartalmas 
vita után a választmány egy öttagú bizott­
ságot küld ki, melynek az elnökön kivid 
Buday Gerő, dr. Donoszlovits Vilmos, Csapó 
Samu, dr. Novak Elemér a tagjai, azzal a 
megbízással, hogy a fontos kérdés megvita­
tása céljából a kereskedők testületével és az 
iparoskörrel lépjen érintkezésbe s az ered­
ményről annak idején tegyen a választmány­
nak jelentést.

Bátory Miklós indítványára a választ­
mány felkéri az anyaegyesületet, hogy vala­
mely nevesebb tagját bízza meg egy, az ipar- 
pártolási mozgalom fontosságát fejtegető elő­
adás tartásával.

Az ülés, melyen a választmány tagjai 
tekintélyes számmal vettek részt, a késő esti 
órákban ért véget.

H ! R E IC.
Kinevezés. Fernbach Károly főispán 

Gyencs János vöm. kath. plébánost a csanta- 
véri áll. elemi népiskolai gondnokság elnö­
keve kinevezte.

Kinevezés. Fernbaeh Károly főispán 
\\ alien! Nándor díjtalan közigazgatási gya­
kornokot. dijas vármegyei közig, gyakornokká 
nevezte ki.

Kinevezés. A földmivelésügyi magyar 
kir. miniszter Ziíla János áll. elemi iskolai 
igazgató titeli lakost a titeli járásra, Fratri- 
esevils János zombori földbirtokos tb. városi 
aljegyzőt Zombor szab. kir. városra nézve a 
gazdasági tudósítói tisztséggel megbízta.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Merke 
I-eronc szabadkai járásbirósági joggyakornokot 
a nngyszentmiklúsi járásbirósághoz aljegyzővé 
nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságügyminiszler Uhl- 
mann Kamiik) lilcli járásbirósági aljegyzőt 
a titeli járásbíróság mcllell alkalmazott ügyész­
ségi megbízottnak állandó helyettesévé ren­
delte ki.

Áthelyezés. A z i ga z ságiig y m i n i sz t e r E n ge I - 
maim Frigyes bácsalmási járásbirósági telek- 
könyvvezetőit a gyönki járásbirósághoz he­
lyezte át.

Áthelyezés. Fernbaeh Károly főispán Milils 
János tiszteletbeli szolgaiéról az újvidéki já­
rási szolgabirói hivataltól további szolgálal- 
tetelre a zsablyai szolgabirói hivatalhoz he­
lyezte át.

Lyceum! előadás. A zombori Szabad 
Lyceum-Egyesület által folyó hó Bikán dél­
után o urakor a városháza dísztermében ren­
dezendő előadásán Krump Vilmos, felső 
kereskedelmi iskolai tanár előállást hírt „A 
nagy mindvnség titkaiból“ véli lett képekkel.

Kocián Zomborban. Koeian hegedűmű­
vész körútja alkalmával Zomborban BIDS, 
évi február hú 1-én, szombaton, a városi 
színházban hangversenyt rendez a kővetkező 
műsorral: 1. I’aganini: llangversersenv d-dur, 
Koeian. 3. a) Chopin: Noelurno, h) Tsclial- 
kowsky: Danse dos Merlitons. <•) Maver- 
I lelmuiid : Serenade Rocouu. \ eselszkv. 3. 
a) Ries: Adagio op. 34.. h) Vőieniawski: 
l’olonaise B. konc., D-moll. op. BB.. Koeian.
4. a) Bach: Aria a g húron, b) Lotto: Konó- 
dal, Koeian. 5. a) Grünfeld : Romácz, b) 
Seharwenka : Lengyel lánc Vesclskv. ti. 
Koeian: Souvenir d’Amerii|uc introduction, 
Théme, et Variation, Koeian. Ilclvárak: 
l'rosc. páholy lö kor., páholy IB kor., föld­
szinti ülőhely az I 3. sorban 3 kor., a 
4 S sorban 3 kor., a 9 10. sorban 1 kor. 
lit) fillér. Deákjegy 1 kor. Karzati ülőhely 
lit) fillér, karzati állóhely 40 tiller. Jegyek 
eb re válthatók Kollár József könyvkereske­
désében. valamint az előadás napján este 7 
órakor a pénztárnál. A t. páholybérlők jogai 
január hó 29-éig tartatnak lenn. Kezdete 
este S órakor.

Tilos a koldulás. Zomhor város törvény- 
hatósága nemrégiben szabályrendelete! alko­
tott a közsegélyczés módjáról es mértekéről, 
valamint a szegényügy rendezéséről. Ugyanez 
a szabályrendelet a koldulást is eltiltja a 
város területén. A szabályi1« ndeletet a belügy­
miniszter már jóváhagyta is február hó l-en 
életbe lép.

Műkedvelő előadás. A üárs Bodrog var 
megyei Tulipán Háziipari Szövetség február 
hó közepén jótékonycéh! műkedvelői előadást 
rendez Fernbaeh Károlyné védnökségével. A 
jövedelem az. április hónapban rendezendő 
háziipari kiállítás alapjára fordittatik. Az estély 
iránt nemcsak városunkban, hanem megve- 
szerto igen nagy érdeklődés mutatkozik. Kbí>öl 
n jelből ítélve, minden valósziníiség szerint a 
legsikerültebb mulatság lesz már azon oknál 
fogva is, mert a rendező-ég, mely városunk 
legszebb leányaiból áll, már nagyban buzgól- 
kodik az előkészületeken.

Halálozás. Berlekovils Simon helybeli 
polgártársunk c hó 30-án hosszú betegség 
után meghalt.

A telefon reformja. A kereskedelemügyi 
miniszter legközelebb törvényjavaslatot fog 
benyújtani a képviselöházltoz a telefon díj­
szabás megváltoztatás,a tárgyában. Az uj tarifa 
nem lesz különbséget városi, környékbeli, tör­
vényhatósági vagy távira tközvetitö hálózat 
között, hanem csak helyi és távolsági forgalmat 
különböztet meg. A helyi forgalomban a háló- 
zat nagysága és az igénybevétel mérteke sze­
rinti a díjszabás. Az előlizetődij ezentúl bi­
zonyos szánni beszélgetésre szól, ezenfelül 
külön dij jár. Automata állomásokat bárki 
rendeztethel be bizonyos számú beszélgetés 
biztosítása mellett. Mellékállomásnak nem kell 
ugyanazon épületben lenni. Lesznek hordoz­
ható készülékek. A távolsági forgalomban 
zónadijszabás lesz, 35, 50, 10(1, 300 kilométer 
és ennél nagyobb távolságra összesen öt 
távolsági fokozattal. A dij 20, 30, 100, illetve 
200 fillér lesz. Az első zónában bizonyos 
számú beszélgetésre is elő lehet fizetni.

Meghívó. Kérem a március 15-iki ün­
nepélyt rendező állandó választmányi tisztelt \ 
tag urat, hogy f. hó 28-ik napján ti órakor 
a polgári kaszinói rendes tanácskozási helyi­
ségünkben tartandó állandó választmányi illé­
sen résztvenni szíveskedjék. Zombor, BIOS. 
évi január hó 24-én. Hazafias üdvözlettel 
Vértesi Károly, elnök.

Fizetésképtelenség. Bosnyák Ernő zom- 
hori nyomdatulajdonos, aki másfél évvel, 
ezelőtt villamos erőre rendezett be nyomdát, 
fizetésképtelenséget jelentett.

Gyászllir. Özvegy Kroll Ágostonná szül. 
Elekesy Teréz e hó 23-án éleiének 01. évében 
hossza szenvedés ultin jobblétre szenderiilt.

Eljegyzés. Radaknvits Márk a szerbiai 
hadseregnek tényleges szolgálatban álló fő­
hadnagya eljegyezte Sztankovits Angyalkát, 
Sztankovits I,fizár sztapári földbirtokos KimI- 
ves leányát.

Csőd. A szabadkai kir. törvényszék özv. 
Novak Károlyné topolyai kereskedő ellen a 
csődöt elrendelte.

Eljegyzés. Baumann Mariska! eljegyezte 
illés László m. kir. erdész Besztercebányáról

Szabadtanitás Palánkén. \ Dmkc pá­
linkái fiókja múlt vasárnap Marton István 
Állami gazdasági intéző elnöklese mellett 
közgyűlést tartott, melyen Kardos Bál púig. 
isk. tanár, egyesületi titkár jelentest tett a 
fiók e teli működéséről. A jelentés szerint 
a liólc eddig négy közművelődési estet ren­
dezett I'alánka társadalmának elénk részvé­
tele mellett s még hetet szándékozik tartani. 
A közművelődési esteken vetített kopek, kí­
sérletek és egyel) bemutatásuk mellett a föld­
rajz, történelem, természettudományok, egész­
ségtan és az irodalom köréből vett népszerű 
tudományos felolvasások, illetőleg szabad- 
előadások, magánjelenetek, szavalatok, ének 
és zeneszámok adatnak elő. A (lök vezető­
sége a magyaros műveltség terjesztése céljá­
ból közművelődési működését a I’alánka vi­
dékén levő idegen nyelvű községekre is ki­
terjeszti, ahol tekintettel a hallgatóságra 

német nyelvű magyarázatokkal kisérve 
ugyanolyan tárgyú közművelődési estéket tail, 
mint Baláiikan. A fiúk felnőttek oktatására 
lanlolyamokat szervezett, A magvar irás-ol- 
vnsás, lugalmazas es az. iparosokat közelebb­
ről érdeklő n-alismeielek tanulására jelent- 

: kezelt 27 felnőtt lórii, kiket Eötvös Mihály 
; púig. isk. tímár oklat. Az. építőiparosok tan- 

lolyamára, ahol Spolarieli Janos polg. isk. 
tanár számtani, mértani es mértani rajzot 
limit, beiratkozott 13 épitö-iparos. A Dmke 

j könyvtara a polgári iskolában van elhelyezve, 
j melyet a hármas Balánka nemcsak magyar, 
í hanem német es szerb lakossága is elég 

szorgalmasan hasznai. Zakkay Aladár polg. 
isk. igazgató, a közművelődési szakosztály 

j elnöke bejelenti Ite a közgyűlésnek, hogy a 
I polgári iskola lanlesliileto a télre tervezett 

kilenc népszerű tudományos előadást, melyet 
1 a vallás- és közoktatásügyi miniszter erre 

vonalkozó rendeleté intenciói szerint rendez, 
a Dmkc közművelődési estéin tartja meg.

Könyvtár a vasúton. Az utast, aki eddig 
unatkozva töltött órákat a vasúton s alig 
várja mikor ér véget fárasztó útja, kellemes 
meglepetés várja utazása közben. A máv. 
első és második osztályú kocsijaiban pompás 
kis könyvtár áll rendelkezésére, a „Mozgó 

I Könyvtár“ automata könyvszekrénye. Az uj 
magyar irodalom legkitűnőbb termékeit rejti 
magában a szekrény s az utas egy busz- 
filléres bedobása ellenében csinos, teljes 
egészet képező kötelet kap. A rendkívüli 
olcsó könyv nemcsak úti olvasmányul szolgál, 
de ügyes ajándéktárgy is, amelyet szívesen 
log mindenki könyvtárába megőrizni. Dicsé­
retére válik az uj vállalatnak, hogy kizárólag 
magyar irók müveit terjeszti és igy a magyar 
kultúra érdekeit szolgálja.

A Léké bácsi találmánya. A szabadalmi 
hivatal közleményei bizonyságul szolgálnak 
arra nézve, hogy Bácskában nem csupán 
isznak, hanem gondolkodnak és ezermester- 
kednek is az emberek. Íme a „Budapesti 
Közlöny" legnapelötti számából megtudjuk, 
hogy To m as ich Lukács zombori járás­
birósági Írnok, az általánosan ismert Lúlló 
bácsi gyógykenűcsök njrnódi előállításán törte 
a tejel és sikerült is neki olyan készüléket 
felfedezni, amelyre 11)91)2. szám alatt szaba­
dalmai is kapott. A hivatalos lap egy 
másik bácskai találmány hírét, is közli. A 
másik feltaláló, ki 40903. szám alatt nyert 
szabadalmat, legalább bácskaiul)!) dolgot ta­
lált fel. Ez Tóth Miklós, báosmartonosi 
Laiiitó, akinek szabadalma a borfejtö készü­
lékét reformálja meg.

Köszönet nyilvánítás. A bezdáni ipar-
tesliilel által f. hó 18-án rendezett táneviga- 
1 oi n alkalmával a kövei kezük voltak szívesek 
feliilfizeteseikki I a jólekony-alapol gyarapí­
tani és pedig: Meszner Livim apát esperes- 
plébános 10. G-irszka Komáid iparliatósági 
biztos ö. Kozmán Miklós 4, Bosnyak János, 
Molnár lenne, Dobos Forcne 3 3, Hekker
József B. Baebraeli I. jós, GuUiiiann Sándor, 
Breeska Katica, l.)arezsi Mátyás iZombor), 
dr. Gál Dávid, dr. Kovács Lajos, Kölsch 
Liviin. Schmidt János, Spitzer Gyula, Fű­
déi er Gyula, Spitzer Gyula, Losehitz és 
Spitzer, Ötvös Lajos, Gtibieza Antal, Györfi
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Mihály, Majori!.^ Aulai. Spitze*!' Sándor I I 
koronát, Füller Izidor 70 fill., Ébli Vilmos, 
Losehitz Károly 60 60 lill.. Major Peter, 
ifj. I'ibor János. Mitrovits Kulcsé tíyoror- 
jcvits Dragulyob 50 50 (ill.. Iirceska (ívnia.
Ligeti (iyozií. Straub Lajos, Magyar Fái, 
Fiukért ViiíiLií\. Kukk Mahasne 40—40 (ill., 
Kleie- Mat) a- 111 I lill. és Ki Isi'h Jakab 20 
.'illert, os-ze-en 52 kor. SO tiller. A nemes 
-z.ivu adakozóknak ezúton fejezi ki hálás 
köszönetét az ipartestük'! elnöksége.

Összeégett gyermekek. (Híveséről írják: 
Kenteken, e : •< 17-en Szuhotin Szava mun­
kára ment. hog\ magának es családjá­
nak a mind' niiapi kenyeret biztosítsa. Fele­
sége otthon maradt, majd néhány perc 
múlva o - a piacra ment, otthon hagyván 
I éves Lyubiea .t unyát es másfél eves l-za 
néni kis gyermekét. A gyermekekre rázárta az 
ajtót - ; k ülői then i- pletykázni nagvon sze­
relő as.-zony e-ak órák múlva tért haza. 
Mai' az utcai ahlakokuál látta, hogy óriási 
füst van a szobában, ijedten szaladt tehát 
az udvarba s amikor kinyitotta az ajtói, 
rémes látván\ tárult szemei elé. Óriási füst- 
gomoly a szobában, a falak teli korommal, 
a lóidon levő pokrócnak és ruhaneműnek, 
ágyneműnknél, izzó parazsa, és a banya- 
kemence kuckójában a két gyermek szivet- 
bo-saro -ikongasa, hörgé.-i* szinte elkábilolta.
Odiirohant az Haléit g\Cl Ilii ■ki ■kliez. aki­
ken a ruha már teljeni*n levge4L a 4 eves
1 .yubii■a h •ánykának oldala 1 karja teli
égési sebek kel. a mas6Heves J sz írnak pedig
a testi * a s z.i iszi a (is értielmében te Ijesen meg-
sült. - A szigorít v izsgaiat i olyaimttban
van. A1 kist■bbik liu mé:g pénte■ke n esti * ki-
szénve(lett.

Ma volna, száz aranyat mernék Iolaja 11- 
laui írnak, aki bebizonyítja, hogy látott már 
valaha vadonatúj bérkocsit ücsörögni a zom- 
bori standon. Már többször törtein a fejem : 
ugyan honnan szerzik a mi fiakkerosaink 
a/.okal a viharcdzetl. rozoga bárkákat, ame­
lyekből) mi. jámbor zomboriak urizálunk. 
Aiapos a gyanúm, hogy valami rejtelmes 
őssz.ckötlctcs réven azok a kimustrált liakke- 
rok kerülnek hozzánk, amelyeket már a 
kutyabagosi ii,:e iigeiieia is bojkottált. A 
boárosi arauylisz.la. tiikörfénves kocsik ná­
dink az almok világába tartoznak. Azaz, 
l'"gy nálunk is fénylik egyik-másik kocsinak 

ilz "lese. l’.ijnyi vastagon IVmylik rajta a 
iiikent lakk. ,ig\ hogy kényesebb ruhában 
beleülni \ ab -aggal istenkisvrtés. |-;,-,t tehát 
némi túlzással íiakkerjeink fényolclalának ne­
vezhetnem. Árnyoldaluk az oldalaikon dí­
szelgő tavalyi -ni-, a bennük üsszchalmozó- 
dolt sok szemel és a párnáikból elökandikáló 
köeealatok . .

' szinug) i’izoltsagban a minap heves 
r' ello'M'iedett vila foiyl afelett, vájjon a 
varos, avagy l’o'gar igazgató tartozik-e űzetni 

zinházboz kirendelt tiizörséget. A pro és 
eontra-indilvnnyok egyike sem tudta a bi­
zottságul ‘gyónt, in velotnényrc juttatni s 
rii<ii-iii.if attól lehetett tartani, hogy a kérdés 
általános i s titkos i ' p-z.ava/as alá kerül, 
amikor egyszerre az egyik, hosszú és több 
e\tizedes színház, .-ai:-uiihaii megösziill bi­
zottsági tag ,i következő indítványt terjesz­
tette elő:

tekintettél arra a körülményre, mely 
szerint a színtársulat hölgytagjai a legkönv- 
nyehhen fognak tüzet - a leglobbanéko- 
nyabbak - ig) .. - i házban i set leg kiütő 
tűz e-akí- a színpadon keletkezhet ; miután 
a zombori publikum isim rt fagyossága es 
hideg.-ege az ellenkezni kizárja, mondja ki 
határozatilag a tekintetes szinügyi bizottság,

hogy a tűzoltóságot jövőben Polgár igazgató 
ur tartozik fizetni.

Mint megdönthetien érvekkel támogatott 
javaslat egyhangúlag elfogadtatott.

A városi tanácsülésen arról volt szó, 
hogy miként lehetne a szegényebb néposztá­
lyon segíteni a mai elviselhetetlen drága vi­
szonyok között, amikor az embernek min­
dennapi kenyere is néha csak az imádság­
ban s nem az asztalán fordul elő, amikor 

! csak az élhet boldogan és gondtalanul, kinek 
-hátán a háza, keblén a kenyere“, mert 

I ennek legalább a mindennapija biztosítva van.
Bölcs tanácsunk, mely ritkán szokta 

városunk s a város közönségének érdekeit 
szem előtt tartani, ezúttal felülmúlta önma- 

I gát. Kgyhangu s nemes elhatározással ki­
mondotta, hogy a város költségén péksütődét 
állíttat fel s innen látja el olcsó pénzéri a 
szegényekét.

A városi tanács eme elhatározása vá­
ros-, de sül mcgyeszvrte általános elismerést 
és örömei keltett.

Ln magam is kitörő lelkesedéssel pár­
tolnám a tanács nagylelkű elhatározását, ha 
nem bántana egy gondolat ! Azt meg tudom 
érteni, hogy segíteni akarnak a szegény nép- 
osztályon, azt is. hogy azt a város kezde­
ményezi. sut még azt is, hogy olcsó kenyér­
hez juttatás által enyhíteni akarnak a szegé­
nyek nyomorán, szóval mindent, mindent, 
csak visszaemlékezve a bölcs tanács 
egy pár é\ előtti működésére - schogysem 
tudom elgondolni, honnan veszi majd a 
siitnivulót.

FARSANG.
Január 2fi, ; A kishegyes! önkéntes tüzoltóegylet 

táncmulatsága.
Február 2.: A zombori szeri) tanító- és tanitfiuö- 

képzó intézet műemlékei altat rendezendő Szent-Szava 
beszed» a városi színházban.

Február s.: A zombori iparos dalárda dalestélye 
a városi színházban.

február 8.: Az I. újvidéki nöegylet jelmezes 
bálja Mayer vigadótermébeu

február 15. • A zombori könyvnyomdászok tánc 
mulatsággal egybekötött színi előadása a városi szín­
házban.

február In.: A hódsági olvasókör álarcos hálja
Februar In.: A szabadkai szerb nöegylet és 

dalarda beszedája a I’est-széllóban.
Március 2. A Kaszinó Egyesületi Dalárda alap­

szabályé zeni bohóc-estélye.

A hódsági álarcos bál. A február hó
lo-íki álarcos hűl a vett hírek szerint ese­
mény lesz nemcsak a hódságiak társadalmi 
életeben, hanem az intelligenciában annyira 
gazdag járás egész közönsége előtt is. A 
mostani halul nemzedék egy pár évtized i 
múltan unokáinak erről a mulatságról fog 
regélni, mint amely életükben a legfényesebb, ; 
legragyogóbb, szemkápráztatóbb volt. A vi- 
dókról számosán már most biztosítottak szó- 1 
bakai a maguk számára a helybeli szálló- ; 
dákban, minthogy azonban a szállodák nem 
lesznek képesek a vidékről érkezőket ellátni, 
a rendezőség az Olvasókörhöz intézendő meg- ! 
keresésre gondoskodik az elszállásolásról. Ha 
valaki levédésből meghívót nem kapott volna, 
az Olvasókörhöz intézendő felszólalásra a j 
rendezőség nyomban intézkedni lóg.

Kalikó estély. A Tulipánszövetség Ma­
gyar \ edóegyesiilcl Leányszakoszlálya filial 
tervezeti ,,kalikó estély" a közbejön" akadá­
lyok miatt elmarad. Mini értesülünk, a leány- 
szakosztály ehelyett március vagy április 
hóban műkedvelői előadást rendez "a városi 
színházban.

__ SZÍNÉSZ et.
Heti műsor t

Vasárnap délután : Varázskeringő, Ope­
rette.

Vasárnap este: Boccacio, operetté.
Hétfő: Jászay Olya bucsufellépte és 

Gázon Gyula jutalomjátéka : A hálás utókor 
színmű. '

Kedd: Kaposy Józsa jutalomjátéka ■ 
A kis Alamuszi, Operette.

Szerda: Kováén Miksa karmester juta - 
lomjátéka : A Parasztbecsület, opera és ezt 
követőleg Cabaret számok.

Csütörtök : IQikádÓ, operetté.

Kedd, szerda, január 21, 22.
Az olasz-esték. Az európai kőrútjukban 

hozzánk is elkerült olasz művészek fellépté­
vel bemutatott Verdi két örökbecsű operájá­
nak. a Traviata-nak és Troubadour-nak elő­
adásával. színtársulatunk áldozatkész, ambi­
ciózus igazgatója, Polgár Károly határozottan 
nagy művészi értékű két estét szerzett váro­
sunk közönségének. Mindkét előadás fénye­
sen sikerült; kellemes emléke sokáig nem 
feledteti velünk e magas színvonalon álló 
előadások őszinte hatását.

A siker oroszlánrésze elvitázhatlamil 
az olasz művész vendégek nevéhez fűződik.

Frezei Marta k. a., ki a Traviatában 
Valery Violetlet. a Troubadourban pedig 
Leonórát énekelte, úgy ezüst tiszta csengésű, 
finoman hajlékony, remekül iskolázott hang­
jával, mely szinte játszi könnyedséggel szök- 
del a legkritikusabb skálákon és kadentiakon 
keresztül, mint behízelgő, szép modorú elő­
adásával es értelmes, distingvált játékával 
már az első percekben meghódította a kő 
zönséget, amely a művésznő minden egyes 
énekszáma végén zugó tapsviharban adott 
kifejezést elragadtatásának és bódulatának.

Ifibben a szép sikerben osztozott Delle 
Forintéi, az olasz társaság tenoristája, ki a 
fravállában Alfrédet, a Troubadourban pe­
dig Manricót énekelte. Hangja bár - talán 
a kellő dispozitiú híján az alsóbb fekvé­
sekben kissé fátyolozott, de a magas re­
giszterekben annál csengőbb, erőteljesebb. 
Kiváló technikával rendelkezik, ügyesen vágja 
keresztül magát a legnehezebb részleteken 
is. Játéka néhol merev, de a szenvedélye­
sebb jelenetekben kitör belőle az olasz tűz 
s ilyenkor magával ragadó, hatásos.

A harmadik olasz művész, Natili An- 
timu, a Traviatában kisebb partit énekelt. 
Művészetét a Troubadourban mutatta be, 
melyben Lima grófot énekelte igen nagy 
sikerrel. Hangja a bassus felé közelgő mély 
bariton, érccsengésü, de c mellett szinte 
barsonyszenien puha. Nagyon sok érzéssel 
énekel, ép ennyi érzelemmel színez; játéka 
pedig előkelőségében is könnyed, megnyerő.

Az olaszok állal megszabott művészi 
keretbe pompásan beváltak színtársulatunk 
kiváló tagjai is.'

\ elök foglalkozva, az első hely illeti 
meg, Csanády Irmát, ki az olasz alt-éne­
kesnő lemaradása folytán a Trobadourban 
ez opera egyik legnehezebb szerepét, Asu- 
eenat játszta és énekelte, az egyetlen egy 
főpróbát is tekintetbe véve, oly fényes si­
kerrel, amely valósággal meglepte a közön­
ségéi. Sok őrzéssel, drámai evővel játszott : 
lágy fuvalomszerii, mély csengésű, tökélete­
sen iskolázott alt hangja pedig siri csendet 
varázsolt, a különben elég zajos közönsé­
günkre, amely viharos tapsokkal hívta lám­
pák elé olasz kollegáival együtt.

Kivette reszel ez estek sikeréből tíáthy



Zombov, 1908. január áü. Báesmegyei Függetlenség u
Kálmán, a Traviatában Gennond énekelve 
mély érzéssel, teljes precizitással, úgyszintén 
a Trobadourban Csolnakosg (Fernandó), érc- 
csengésű, erőteljes basszusával.

őszinte elismerés illeti a társulat kar­
mesterét, Kovács Miksát, ki fáradhattan és 
kiváló sikerrel jutalmazott buzgalommal ta­
nította be és ritka képzettséggel dirigálta e 
két operát, melyeknek sikeiét a kar szépen 
betanult énekeivel, — különösen a Troba­
dourban — erősen lendítette.

Kovács karmester beéneklését mi is el­
ítéljük s hogy erősebb bírálat alá nem vesz- 
szük, oka az, mert az eljárását nem tartjuk 
tendenciózusnak, hanem - idegességének 
tudjuk be.

Csütörtök, január 28.

Konti József bájos zenéjét operettjét a 
Suhanc-ot játszták, az csszjáték tekintetében 
kissé vontatott, talán a két opera-est után 
fáradt előadásban. A címszerepet játszott 
Révész Ilonka kedves melegséggel pajkos­
kodott, eleven, temperamentumos játékával 
és táncával nagyon szép sikert aratott. 
Gáthy Kálmán (Morén), mint mindig, most 
is szépen játszott és sok érzéssel, precízen 
énekelt. Haraszti (Elis) hosszú szünet után 
első jelentősebb szerepében kedves, ügyes 
volt és csinosan is énekelt. Partnerének, 
Telekérniük (Emil) ismét jó napja volt, elég 
szabadon mozgott, jól és szépen énekelt. 
Kisebb szerepét jól játszta meg Csanádi 
(Moren báróné) s igen jó alakítást nyújtott 
Criolnakosy (Durand). Hell ay (Bizot) kedvet­
lenül játszott, aminek következménye volt, 
hogy nem tudott hatást elérni.

Péntek, január 24.

A Szeativánéji álom előadása, a mi rend­
kívül szüle és minden technikai felszerelést 
nélkülöző színpadunkon, határozottan merész 
vállalkozás volt. Hiszen ezt a darabot a 
Ncmzeti-szinház és az Opera-ház adja elő.

A színpad korlátozta szűk keretekben 
c- gyenge kiállítás mellett lefolyt előadásnak 
nem is volt meg a kellő hatása.

A szereplők értelmesen és elég szépen 
szavaltak, de sokszor erősen éreztették a 
verslábakat.. Közülök említendők: Jázsay, 
Dulirh, Csanádi, tireznay, Haraszti, Gőzön 
Béla és Gyula, Heltai és Gáthy. —ó.

Gazdasági előadások Temesváron.
A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület 

i. ovi február hó 1-én és 2-án a Gazdasági 
Egyesület Országos Szövetségével karöltve, 
a debreczeni m. kir. gazdasági akadémia 
tanári kar több tagjának és Szilassy Zoltán 
országgyűlési képviselő szövetségi titkár köz­
reműködésével gazdasági előadási ciklust 
rendez, a Tcmes- és szomszédos vármegyék 
intelligens gazdaközönség részére.

Nagy szükség van most hasonló tárgyú 
előadásokra, mikor a gazdaságot és gazdál­
kodási módszereket uj alapra kell a gazdák­
nak helyezniük, hogy a változott viszonyok­
kal szemben megállhassanak.

Az előadások tárgyai épen ezen szem­
pont figyelembe vételével vannak megálla­
pítva.

Ezen tanulságok előadások iránt a 
megyei intelligens gazdaközönség részéről is 
élénk érdeklődés mutatkozik s valamint a 
szomszédos vármegyékből is többen fognak 
ezen hasznos előadásokon, mint hallgatók 
részt venni.

Az előadások után a gazdák 'eszme­
cseréket folytatnak, melynek kapcsán meg­
vitatják az előadás tárgyait — s azt saját 
tapasztalataikkal kiegiszitik, mely módszer 
legalkalmasabb arra, hogy a hallott előadá­
sok minél jobban megrögződjenek a hallga­
tóság emlékezetében s az adott alapeszmék­
nek a helyi viszonyokhoz való alkalmazha- 
tása és módja tisztázhassuk.

Az előadások tárgyai: Február hó l-sö 
napján, délelőtt 9 órakor: „A modern takar­
mányozás elmélete és annak gyakorlati al­
kalmazása“ ; előadó : Stankovits János, gaz­

dasági akadémiai h. igazgató. Délelőtt fél 10 
orakor : ..I jdonsagok a mezőgazdasági gépé­
szet köréből" ; előadó: ifj. Sporzon Pál aka­
démiai tanár; utánna : Megbeszélések és 
eszmecserék. Délután 8 órakor : „A vetőmag­
vak nemesítéséről“ ; előadó : Gass Gyula 
akadémiai tanár: utánna: Eszmecsere és 
megbeszélés. Február hó 2-dik napján, dél­
előtt fél 9 órakor: „A gépmunka jelentősége 
a mezőgazdaságban“ ; előadó : Ormándy Já­
nos akadémiai tanár. Délelőtt 10 órától fél 
11 óráig: ..Újabb tapasztalatok a fertőző 
betegségek megelőzése és leküzdése körül“ ; 
előadó: Gralz Ottó akadémiai tanár. Dél­
előtt fél 11 órától : .,A szövetkezetekről" ; 
előadó : Szilassy Zoltán országos képviselő, 
a G. E. 0. Sz. titkára ; utána : Megbeszélé­
sek és eszmecserék.

Adományok
a Zomborban, Rács Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
XI. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

A thozat 4574.39 K í
153. Vermes Vince jegyző Te­

mem:, gyűjtő ivén adakoztak : 01 
vashatlan Bácsföldvár 1 kor, Te 
merin községe 10 kor., Vermes 
Vince 1 kor., összesen 12.— K

153. Dr. Jeneij Klek Nagyonyed,
gyűjtői vén adakozott: dr. Jeney Elek 3.— K

154. Alsókabol község gyűjtőivén
adakozott: Alsókabol községe 5 — K

155 Sátoraljaújhelyi ni. kir. 
államépitészeti hivatal gyűjtői vén 
adakoztak ■ Gnädig lépőt mérnök 
1 kor. és IJönseli Dezső min. ta­
nácsos 1 kor., összesen 2.— K

156. Kossuthfalva község elöl­
járósága gyűjtőivén adakozott : kos­
suthfalva község in erk. testület 50.— K

157. Ujverbász község elöljáró­
sága gyűjtői vén adakoztak : Ujver- 
bász községe 5 kor., Ujverbászi 
Takarékpénztár részv. társ. 2 kor.,
Uj és óverbászi mezőgazdák egye­
sülete mint szövetkezet 2 kor.,
Wagner György jegyző 2 kor.,
Zsótér Z itán Obecse 10 kor. 21.— K

157. Kiskiiküllö vármegye kö­
zönségének gyűjtői vén adakozott:
Kis kükül lő vármegye közönsége 20.— K

158. TiszaIstvánfalva község elöl­
járósága gyűjtőivén adakoztak: Diel 
György 50 lil . Greiling Jakab 1 
kor , Hang János 2 kor., Klemencz 
Mihály 1 kor., Lenbardt Jakab 50 
td , Lenbardt Jakab 1 kor., Len 
tiardt Ferenc 50 lil , Menrath Ja­
kab 1 kor, 01 vashatlan 1 kor.,
Sclieer Komád 50 lil., Schurr 
Miklós 50 lil . Tiszaistvánfalva köz­
ség mint jogi személy 5 kor. 14.50 K

159. Kiss Gyula jegyző gyűjtő-
ivén adakozott: Kiss Gyula jegyző 
Overbász 3.— }|

100 Soproni állami főreáliskola 
gyűjtőivén adakozott: dr. Wallner 
Ignác igazgató 1.— K

161. Szórády Lajos alesperes 
Tatrang, gyűjtői vén adakoztak : Ág. 
hitv. ev. egyház 50 lil , Szórády
Lajos alesperes 50 lil., összesen 1.— K

162. Bosnyák Tóbiás földbirtokos 
Zom bor, gyűjtőivén adakoztak:
Bosnyák Dávid I kor, Bosnyák 
Dávid fia István 1 kor, Bosnyák 
Ernő I kor, Bosnyák Ferenc 1 
kor., Bosnyák Tóbiás 2 kor.. Dzsi- 
nits Simon 1 kor , Dzsinits Marián 
1 kor., Dzsinits Száva 50 fii., Lajos 
István 40 fii , M atari Is Antal 1 
kor., Matarits Gáspár 2 kor . Ma 
tarits Péter 3 kor , Matarits Péter 
Lukin 1 kor, Parcsetits Ozigits 
Antal I kor , Parcsetits Ozigits
Lajos I kor., összesen 17.90 K

163. Gräber Lajos ügyvéd Apatin, 
g; íijtőivén adakoztak: Henzinger 
Lukács 1 kor, Dombovits Sándor 
1 kor., G la tz Gyula 1 kor., dr.
Gräber Lajos 3 kor., Ibisils Ignác

I kor., Mayor Adám 2 kor., új.
Mayer János 2 kor., Mayor József 
1 kor., dr. Neumann 1 kor., N. N.
50 fii , Pirv Mihály 1 kor., Bandii 
Nándor 1 kor., Speiser Nándor 2 
kor., Schneller Mihály 1 kor., Szál 
József 1 kor , dr. Szeberényi Gyula
1 kor., Vujevieh Lajos 2 kor., Weisz 
Dávid l kor, dr. Zsubory József
2 kor,, összesen 25.50 K

164. Zsablyai járás föszolgabiró- 
súga gyűitőivén adakoztak : Bratye- 
vacsky Vitályos 1 kor., Dittrich 
Gyula 1 kor . dr. Földes Simon 2 
kor, Neuser Ármin 2 kor., Nikolits 
Endre I kor, Nikovilz Emil 1 kor.,
N. N 2 kor , Pasch kész Lipót I 
kor.. Romy Imre 2 kor., dr. Szé­
chenyi Tamás 5 kor , Trenka Kál­
mán 5 kor., Verner Hugó 5 kor. 28.— K

165. Dr. Balogh Sándor 1848 —
49-es honvéd egyletek orsz. elnöke 
Budapest, gyűjtöivén adakoztak:
Antalóczy Antal 1 kor, dr. Balogh 
Sándor 3 kor, Bellaágh Imre 3 
kor. Osatáry Lajos 3 kor., Dar bay 
György 2 kor. G reg üss Lajos 1 
kor., Illyés Bálint 1 kor., Maár Ist­
ván 2 kor., Máltás Miksa 1 kor.,
Öreg Honvéd Tüzér 1 kor., Sehö 
beid János 1 kor., Szegedi Maszák 
Hugó 1 kor, Szíjártó Zsigmond
I kor., összesen 21.— K

166. Ilém község elöljárósága 
gyűjtöivén adakoztak : Kelle Vince 
I kor., Kovács Ferenc 20 fii , Rém
községe 1 kor., összesen 2.20 K

167. Nyírbátori járás föszolga- 
birósága gyűjtöivén adakoztak: B.
50 lil, Róni 1 kor . gj. P. 20 lil.,
K. 10 fii., N. 50 lil., N. N. 20 
fii , N. N. 20 fii , N. N. 20 lil ,
Nyírbátori Általános Hitelintézet 
részv. társ. 2 kor., Olvashatlau 1 ü 
lil , Olvashatlau 50 fii., Olvashat 
lan 1 kor., Olvashatlau 50 lil..
Olvashatlau 1 kor. 50 til., P. 50
lil., S. 11 10 lil.. összesen 9 10 K

168. Tótsóvári kincstári erdő- 
hivatal gyűjtőivén adakoztak: Grosz 
mann Imre Miskolc I kor., Kakes 
Ödön Ujliuta 1 kor.. Kriszta Gyula 
Delnekakastalva 1 kor., Linszky 
Károly Parasznya I kor.. Nemes 
Béla Aranyida 1 kor., Régenhardt 
Pál Mocsolyáslelep 1 kor , Toma­
so vszkv Imre öviz 1 kor , Várjon
Géza Szomolnokhuta 1 kor. 8.— K

169. Dr. Hajdú Dezső ügyvéd 
Zenta, gyűjtőivén adakozott : dr.
Hajdú Dezső 5.— K

170. Fejér Gyula apát-plébá­
nos Zombor, gyűjtöivén adakozott:
Fejér Gyula 20.— K

Összesen 4843 59 K
Vujevieh Alajos,

pénztárnok.

HmOETÉSEK,
232/kig. 1908. szám.

pályázati h iráetmény.
Ada községében megüresedett köz­

ségi irnoki állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Az állás javadalmazását évi 800 
korona készpénzfizetés képezi.

Felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám f. évi február hó 
20-ig annál is inkább adják be, mert 
a később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

Zenta, 1908. január ál.
H U F F M A N N,

16—2—1 tb. szolgabiró.



„Bácsmegyei Függetlenség Zornbor, 1908. január 26.

^X;ározn darab óriási

emdeni gúnár
eladó. 13-2-1

Da.ra.bja 15 kor«
lyffeg-telsinth-etö ndicoozsi-ú-t 
19. ss. a- a haBíiiesternál,

6£_finér.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

,él[ cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉTHY-félót kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz ára 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

2t)t33. szám.
1007.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. § ii értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zom bori kir. törvényszék 1907. 
évi 9755 számú végzése következtében dr. 
Mayer Nándor ügyvéd állal képviselt Kiss 
Sándor javára llorvátovits István és neje ellen 
1800 kor. s jár. erejéig 1907. évi augusztus 
hó 29 én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 5383 koronára becsült szál­
loda beiendezós, italok, kocsi és lovakból álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árveresnek a zom bori kir. járásbíró­
ság \ 1319/1. 1907. számú végzése folytán
1800 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
január hó 1 só napjától járó Ü % kamatai és 
eddig összesen 100 kor. 90 fillérben biróilag 
mar megállapított költségek erejéig Zomborbau 
adósok üzletében leendő eszközlésére 1908. 
évi február hó 8-ik »apjának délutáni 2 
órája iia'áridőül k it űzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
l-X. t. c. 107. és IUN. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborbau, 1908. évi január hó 2-án.
Styrum Mór.

lő 1 kir. bir. végrehajtó.

Rßthy
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213/kig, 1908, szám.

Árlejtési hirdetmény.
A vármegye közig, bizottsága 6491. 

1907. szám alatt kelt határozatával 
elrendelte a Szilbács kőszegben létesí­
tendő kisdedóvodának hivatalból leendő 
felépíttetését.

Az építkezés biztosítása céljából 
tartandó árlejtés határidejéül 1908. évi 
február hó 13-lkának (esiilörtök) 
délelőtti 10 óraját Szilbács község­
házához tűzöm ki.

Kikiáltási ár 25476 kor. 63 fillér, 
szóval huszonötezernégyszázhetvenhat 
korona 63 fillér.

Bánatpénzül az árlejtés megkez­
dése előtt 10% teendő le készpénzben, 
takarékpénztári könyvecskében vagy 
óvadékképes értékpapírban.

A tervek és költségvetés, valamint 
a részletes feltételek a palánkai járási 
szolgabiróságnál a délelőtti hivatalos 
órák alatt betekinthetők.

Az építkezés az árlejtésnek a tör­
vényhatósági bizottság általi jóváhagyás 
után azonnal megkezdeni és 1908. évi 
szeptember hó 15-éré elkészítendő.

Palánkén, 1908. január hó 2l-én.
II1P PDEZSŐ,

14—2— 1 főszolgabíró.
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III. évi rendes közgyűlését,
amelyen az igazgatóság a következő mérleget terjeszti elő:

Mérleg 1907. december 31-én.
Vagyon:

Készpénz ...................................................................
Intézeti ház........................................................
Váltók: bankváltók........... 2378866.95

jelzálogilag biztosított váltók 2662801.90
Jelzálogkölcsönök:

Saját kölcsöneink........... 3561665.49
Zombon kereskedelmi és ipar-

banktól átvett jelzálogkölcsönök 1021657.58
Értékpapírok és kamataik 1907. december 31-ig
Előlegek értékpapírokra .......................................
Folyószómlai követelések.......................................
Jelzálogkölcsönök hátralékos törlesztő részletei:

Saját kölcsöneinké............................ 10741.04
Zombori kereskedelmi és iparbanktól

átvett kölcsönöké............................. 15490.53
Előre fizetett kamatok .

8832455
121200 —

•>041668,85

4583323 07
826734 

15441 
2568822

26231
74582

63
06
O")

13335828 56

Teher:
Részvénytöke...................................................................
Tartalékalap....................................................................
Fel nem vett osztalék . . . . .............................
Betétek...............................................................................
Visszleszámitolt váltók..................................................
Engedményezett jelzálogkölcsönök:

Saját jelzálogkölcsöneinkből enged­
ményezve ....................................... 3094266.29

Zombori kereskedelmi és iparbanktól 
átvett és engedményezett jelzálog­
kölcsönök .................................. 1021657.58

Jelzálogkölcsönökből azok árfolyamkülönbözetérc
visszatartott összegek.............................................

Hitelezők (folyószámlán).......................................
Előre felvett kamatok............................................. ’
Egyenleg mint tiszta nyereség..................................

Zornbor, 1908. január hó 20-án.

1000000 
70142,- 

51 i 50 
3539351Í42 
2144745 99

4115923 87

27682 37 
2189566 94 

142987 
104917

13335828

43
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56

lembor. Bittermann Nándor ás ti* könyv- él kinyemdájíból.
Az igazgatóság.


